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Dati complessivi 

TOTALE diplomati 2009 

 
maschi 

femmine 

 
voto alto 

voto basso 
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Dati complessivi   (1/4) 

Condizione occupazionale e formativa a tre anni dal titolo: 
diplomati 2009 (dati ponderati) 

TOTALE 

Genere  Voto di diploma (a)  Tipo di diploma (a) 

Maschi 
Fem- 

mine 
Alto Basso Licei Tecnici 

Profes–
sionali 

Altri 
diplomi 

Numero di diplomati 12.339 5.380 6.959 6.818 5.521 4.270 5.340 1.307 1.422

Tasso di risposta (rispetto alle e-mail inviate) 23,4 20,1 25,9 27,8 17,5 29,5 21,2 14,2 20,0

1. Collettivo indagato          

Genere (%)      

Maschi 43,6 100,0 - 41,0 46,8 40,7 52,1 44,7 19,4

Femmine 56,4 - 100,0 59,0 53,2 59,3 47,9 55,3 80,6

Età al diploma (medie) (a) 19,4 19,5 19,3 19,3 19,5 19,1 19,5 19,8 19,3

Credito scolastico (medie) (a) 17,1 16,4 17,7 19,0 14,8 18,0 16,7 16,3 17,0

Voto di diploma (medie) (a) 75,5 73,8 76,8 83,1 66,1 78,2 73,9 71,7 76,7

2. Esiti occupazionali e formativi a tre anni dal diploma       

Condizione occupazionale e formativa (%) (a)      

Studiano all’università 43,9 45,5 42,6 51,2 34,9 61,0 37,5 12,3 45,5

Studiano all’università e lavorano 21,0 15,6 25,1 22,4 19,2 28,7 14,6 11,9 29,8

Lavorano e non studiano all'università 24,1 28,0 21,0 18,9 30,4 6,0 33,1 57,4 13,8

Non lavorano, non studiano all'università e cercano lavoro 9,3 8,4 9,9 5,5 13,8 2,1 13,5 15,8 8,9

Non lavorano, non studiano all'università e non cercano lavoro 1,8 2,4 1,4 1,9 1,7 2,1 1,4 2,6 2,0

Esperienze di lavoro dopo il diploma (%)    

Non lavorano ma hanno lavorato dopo il diploma 27,7 29,1 26,6 26,7 28,9 27,9 29,1 19,0 29,7

Non hanno mai lavorato dopo il diploma 27,3 27,3 27,3 31,9 21,5 37,3 23,2 11,7 26,8

Tasso di occupazione (def. Istat-Forze di lavoro) (a) 46,4 45,1 47,4 42,6 51,0 35,8 49,1 71,9 44,6

Tasso di disoccupazione (def. Istat-Forze di lavoro) (a) 20,8 16,5 23,7 17,3 24,1 15,5 24,2 16,4 24,0

3. Formazione universitaria                   

Iscrizione all’università (%) (a)           

Sono attualmente iscritti ad un corso di laurea 59,8 56,0 62,7 66,2 52,0 79,9 49,3 23,2 72,6

Sono ancora iscritti all'università, avendo finito la triennale 5,0 5,1 5,0 7,4 2,1 9,8 2,8 1,0 2,8

Si erano iscritti ad un corso di laurea, ma non lo sono attualmente 8,0 9,0 7,2 5,7 10,8 4,0 10,1 8,5 11,6

Hanno concluso la triennale e non si sono nuovamente iscritti all'università 1,7 1,1 2,1 2,3 1,0 2,8 1,2 - 2,0

Non sono mai stati iscritti ad un corso di laurea universitario 25,1 28,5 22,5 17,8 34,2 3,3 36,3 67,3 9,6

(a)   Cfr. Note metodologiche. 
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Dati complessivi   (2/4) 

Condizione occupazionale e formativa a tre anni dal titolo: 
diplomati 2009 (dati ponderati) 

TOTALE 

Genere  Voto di diploma (a)  Tipo di diploma (a) 

Maschi 
Fem- 

mine 
Alto Basso Licei Tecnici 

Profes–
sionali 

Altri 
diplomi 

3. (segue) Formazione universitaria                   

Attualmente iscritti a … (%) (a)           

Corso di laurea triennale 76,3 78,3 74,9 73,5 81,1 69,7 84,8 93,0 72,6

Corso di laurea specialistica 7,8 8,4 7,3 10,1 3,8 10,9 5,4 4,3 3,7

Corso di laurea specialistica a ciclo unico 12,4 12,3 12,5 13,1 11,3 17,5 8,3 - 8,5

Corso in Scienze della Formazione primaria 2,0 0,2 3,2 2,3 1,5 1,2 0,6 2,7 8,3

Corso presso Accademia, Conservatorio, ISIA o ISCR 1,5 0,8 2,0 1,1 2,3 0,7 0,8 - 6,9

Immatricolati subito dopo il diploma (%) (medie) (a) 93,6 92,7 94,2 93,9 92,9 96,6 91,0 83,1 92,2

Crediti formativi conseguiti (medie) (a) 121,2 115,6 125,1 127,7 110,9 129,5 115,0 86,6 119,0

Si è immatricolato subito dopo il diploma  125,1 120,0 128,5 131,2 115,2 131,5 120,4 91,8 122,7

Non si è immatricolato subito dopo il diploma 66,3 62,9 69,5 72,9 57,6 71,4 62,2 59,5 74,9

Area disciplinare di iscrizione (%) (a)           

Economico-sociale  21,1 21,0 21,2 20,9 21,4 15,4 33,2 7,3 13,2

Educazione fisica  2,3 3,6 1,4 1,1 4,2 2,6 2,9 - 0,5

Giuridica  6,0 4,2 7,2 5,9 6,1 7,0 5,2 8,4 3,8

Ingegneria e architettura  16,1 29,3 7,1 18,9 11,9 16,9 19,5 19,7 4,2

Medica  12,6 10,2 14,3 11,9 13,7 16,9 7,5 22,4 8,6

Scientifica  13,5 18,2 10,2 15,3 10,6 15,7 12,2 19,7 7,5

Umanistica  24,0 10,3 33,5 22,2 27,0 22,9 15,7 16,9 51,2

Altra area disciplinare  4,3 3,0 5,1 3,8 4,9 2,5 3,7 5,6 10,9

Coerenza fra corso di laurea e diploma (medie, scala 1-10) (a) 6,1 6,2 6,1 6,4 5,7 6,0 6,2 4,9 6,5

Hanno cambiato ateneo o corso (%)  16,4 16,9 16,1 14,1 20,0 19,4 15,0 10,8 11,5

Assiduità nel frequentare le lezioni universitarie (%)       

Tutti i corsi o quasi, regolarmente  74,8 68,8 78,9 76,2 72,6 80,2 68,3 69,1 74,9

Solo alcuni corsi, regolarmente  17,8 20,6 15,9 17,0 19,1 16,3 20,7 12,9 17,1

Solo alcuni corsi, saltuariamente  5,4 7,3 4,0 5,1 5,7 2,5 7,7 12,8 6,6

Nessuna frequenza  1,9 3,0 1,1 1,5 2,4 0,8 3,1 5,3 1,4

Esperienze di lavoro durante gli studi universitari (%) (a)           

Lavoratori-studenti 2,8 4,5 1,6 2,5 3,2 1,0 3,6 16,0 3,1

Studenti-lavoratori 29,4 21,0 35,2 27,6 32,3 31,0 24,3 30,3 36,4

Non lavorano 67,7 74,5 62,9 69,5 64,5 68,0 71,9 50,9 60,5

(a)   Cfr. Note metodologiche. 
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Dati complessivi   (3/4) 

Condizione occupazionale e formativa a tre anni dal titolo: 
diplomati 2009 (dati ponderati) 

TOTALE 

Genere  Voto di diploma (a)  Tipo di diploma (a) 

Maschi 
Fem- 

mine 
Alto Basso Licei Tecnici 

Profes–
sionali 

Altri 
diplomi 

4. Formazione non universitaria                    

Hanno seguito corsi di formazione dopo il diploma (%) (a) 32,7 32,8 32,6 29,2 37,0 22,3 38,5 45,8 29,9

Attività di formazione: concluse o in corso (% per attività) (a)           

Corso organizzato da una scuola (anche IFTS)  3,4 3,4 3,4 2,4 4,7 2,1 2,2 11,6 4,1

Corso organizzato da un ente pubblico  9,0 10,9 7,5 5,9 12,8 3,3 12,6 15,3 6,9

Corso organizzato da un'istituzione privata 6,5 7,9 5,4 4,5 9,0 2,7 9,2 8,2 6,2

Tirocinio/praticantato per iscrizione ad un albo  7,2 8,0 6,6 6,4 8,2 4,7 9,8 7,9 4,2

Stage in azienda  17,0 15,5 18,2 16,9 17,2 13,2 19,5 20,3 16,5

Servizio civile nazionale volontario  3,2 2,5 3,7 2,8 3,6 1,4 3,3 9,2 2,7

5. Ingresso nel mercato del lavoro                   

Numero di occupati 909 384 525 461 447 243 417 148 101

Occupati: tempi di ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi) (a)   

Tempo dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  4,9 5,0 4,8 4,9 4,9 6,7 4,4 2,7 5,7

Tempo dall’inizio della ricerca al reperimento del primo lavoro  3,1 3,2 3,1 2,9 3,4 1,7 3,4 4,4 3,4

Tempo dal diploma al reperimento del primo lavoro  8,1 8,3 7,9 7,8 8,3 8,8 7,7 6,9 9,2

6. Caratteristiche dell’attuale lavoro                   

Tipologia dell’attività lavorativa (%) (a)          

Autonomo effettivo 4,0 7,5 1,5 3,7 4,3 1,3 5,4 5,3 3,2

Tempo indeterminato 17,1 21,4 14,0 16,4 17,9 9,3 20,0 23,3 15,0

Totale Stabile 21,2 28,9 15,5 20,1 22,2 10,6 25,4 28,6 18,2

Contratti formativi 21,0 25,4 17,8 18,7 23,4 5,8 29,6 28,7 11,2

Non standard 24,6 20,2 27,8 23,0 26,1 28,9 20,8 27,9 24,7

Parasubordinato 6,6 6,1 6,9 6,3 6,9 6,1 6,2 6,5 9,6

Altro autonomo 14,0 11,2 16,0 15,7 12,2 27,3 8,4 3,8 19,5

Senza contratto 12,7 8,1 16,1 16,1 9,2 21,3 9,6 4,6 16,8

Diffusione del part-time (%) (a) 52,9 33,4 67,1 58,5 47,1 79,1 40,1 30,5 75,5

7. Caratteristiche dell’azienda          

Settore di attività (%)           

Pubblico  7,9 7,6 8,2 7,9 7,9 11,7 6,8 4,2 8,6

Privato 85,9 88,4 84,1 86,1 85,8 80,5 88,6 91,1 80,3

No profit 5,8 4,1 7,1 5,9 5,7 7,5 4,3 4,7 9,6

(a)   Cfr. Note metodologiche. 
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Dati complessivi   (4/4) 

Condizione occupazionale e formativa a tre anni dal titolo: 
diplomati 2009 (dati ponderati) 

TOTALE 

Genere  Voto di diploma (a)  Tipo di diploma (a) 

Maschi 
Fem- 

mine 
Alto Basso Licei Tecnici 

Profes–
sionali 

Altri 
diplomi 

7. (segue) Caratteristiche dell’azienda           

Ramo di attività economica (%) (a)           

Agricoltura  1,7 1,5 1,8 1,0 2,5 1,4 2,1 1,9 0,8

Metalmeccanica e meccanica di precisione  5,9 10,0 2,9 5,1 6,7 1,3 7,8 9,0 4,8

Manifattura varia 4,9 7,0 3,4 4,9 4,9 2,2 3,0 11,4 9,6

Edilizia  4,4 6,8 2,6 5,1 3,7 0,7 8,3 1,5 1,6

Altro ramo dell'industria 6,0 10,4 2,9 5,2 7,0 1,6 8,1 11,7 -

Totale industria  21,3 34,3 11,7 20,3 22,3 5,8 27,2 33,5 16,0

Commercio  26,2 22,8 28,6 25,4 26,9 29,4 22,0 33,5 24,7

Trasporti, pubblicità e comunicazioni  5,7 6,0 5,4 5,6 5,7 7,4 5,6 3,6 4,6

Credito e assicurazioni  2,3 2,1 2,4 3,0 1,5 1,5 2,8 1,9 2,4

Consulenze varie  4,9 3,4 6,0 5,2 4,6 0,8 9,2 0,9 2,4

Informatica  3,0 4,7 1,8 3,3 2,7 2,0 5,1 0,9 -

Altri servizi alle imprese  1,5 2,1 1,0 1,8 1,1 2,6 1,5 - 0,8

Istruzione, Pubblica amministrazione 6,5 4,3 8,2 7,3 5,7 10,1 3,2 3,0 16,6

Servizi ricreativi e culturali 9,4 8,1 10,3 10,3 8,5 15,8 8,5 0,9 10,2

Servizi sociali e personali 9,7 3,0 14,6 10,2 9,2 15,9 4,9 9,4 15,2

Altri servizi  1,9 1,3 2,3 1,3 2,6 1,5 2,1 2,7 0,8

Totale servizi  71,0 57,9 80,6 73,4 68,5 87,1 65,0 56,8 77,6

8. Guadagno                   

Guadagno mensile netto (medie, in euro) (a) 709 886 579 677 741 442 826 951 517

9. Utilizzo e richiesta del diploma nell'attuale lavoro                   

Utilizzo delle competenze acquisite con il diploma (%)            

In misura elevata 20,2 22,8 18,3 25,5 14,7 18,7 19,9 26,4 15,7

In misura ridotta 40,9 41,3 40,5 41,6 40,1 33,2 43,6 45,6 41,4

Per niente 38,9 35,9 41,2 32,8 45,3 48,1 36,5 28,1 42,9

Richiesta del diploma per l'attività lavorativa (%)           

Richiesto per legge 18,2 23,2 14,6 15,1 21,5 9,1 20,6 29,0 14,4

Non richiesto ma necessario 17,6 15,2 19,3 21,2 13,8 18,1 19,0 14,5 15,0

Non richiesto ma utile 35,3 34,5 35,9 37,3 33,2 37,9 34,2 35,3 33,5

Non richiesto né utile 28,7 26,7 30,1 26,3 31,1 34,9 25,7 21,2 37,2

(a)   Cfr. Note metodologiche.
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LICEI   (1/8) 

Condizione occupazionale e formativa a tre anni dal titolo: 
diplomati 2009 (dati ponderati) 

TOTALE 
LICEI 

Genere  Voto di diploma (a)  

Maschi 
Fem- 

mine 
Alto Basso 

Numero di diplomati 4.270 1.738 2.532 2.283 1.987 

Tasso di risposta (rispetto alle e-mail inviate) 29,5 27,2 30,9 35,1 22,4 

1. Collettivo indagato        

Genere (%)   

Maschi 40,7 100,0 - 36,8 45,1 

Femmine 59,3 - 100,0 63,2 54,9 

Età al diploma (medie) (a) 19,1 19,1 19,1 19,1 19,2 

Credito scolastico (medie) (a) 18,0 17,2 18,5 20,2 15,4 

Voto di diploma (medie) (a) 78,2 76,5 79,4 87,0 68,2 

2. Esiti occupazionali e formativi a tre anni dal diploma     

Condizione occupazionale e formativa (%) (a)   

Studiano all’università 61,0 65,0 58,3 68,3 52,6

Studiano all’università e lavorano 28,7 24,2 31,9 25,8 32,2

Lavorano e non studiano all'università 6,0 5,7 6,2 3,2 9,3

Non lavorano, non studiano all'università e cercano lavoro 2,1 2,9 1,6 0,8 3,6

Non lavorano, non studiano all'università e non cercano lavoro 2,1 2,2 2,1 1,9 2,4

Esperienze di lavoro dopo il diploma (%) 

Non lavorano ma hanno lavorato dopo il diploma 27,9 29,9 26,6 29,4 26,2

Non hanno mai lavorato dopo il diploma 37,3 40,2 35,3 41,6 32,4

Tasso di occupazione (def. Istat-Forze di lavoro) (a) 35,8 30,7 39,3 30,0 42,4 

Tasso di disoccupazione (def. Istat-Forze di lavoro) (a) 15,5 13,1 16,7 14,4 16,4 

3. Formazione universitaria             

Iscrizione all’università (%) (a)        

Sono attualmente iscritti ad un corso di laurea 79,9 78,7 80,8 80,3 79,5 

Sono ancora iscritti all'università, avendo finito la triennale 9,8 10,5 9,3 13,8 5,2 

Si erano iscritti ad un corso di laurea universitario, ma non lo sono attualmente 4,0 6,3 2,3 1,3 7,0 

Hanno concluso la triennale e non si sono nuovamente iscritti all'università 2,8 1,8 3,4 2,9 2,6 

Non sono mai stati iscritti ad un corso di laurea universitario 3,3 2,5 3,8 1,2 5,7 

(a)   Cfr. Note metodologiche. 
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LICEI   (2/8) 

Condizione occupazionale e formativa a tre anni dal titolo: 
diplomati 2009 (dati ponderati) 

TOTALE 
LICEI 

Genere  Voto di diploma (a)  

Maschi 
Fem- 

mine 
Alto Basso 

3. (segue) Formazione universitaria             

Attualmente iscritti a … (%) (a)        

Corso di laurea triennale 69,7 71,6 68,4 63,6 77,6

Corso di laurea specialistica 10,9 11,8 10,3 14,7 6,1

Corso di laurea specialistica a ciclo unico 17,5 15,2 19,1 20,2 14,1

Corso in Scienze della Formazione primaria 1,2 0,4 1,7 1,0 1,4

Corso presso Accademia, Conservatorio, ISIA o ISCR 0,7 0,9 0,5 0,5 0,8

Immatricolati subito dopo il diploma (%) (medie) (a) 96,6 97,7 95,9 97,1 96,1 

Crediti formativi conseguiti (medie) (a) 129,5 127,9 130,6 137,4 120,2 

Si è immatricolato subito dopo il diploma  131,5 128,7 133,5 139,4 122,2 

Non si è immatricolato subito dopo il diploma 71,4 82,2 68,4 72,3 70,6 

Area disciplinare di iscrizione (%) (a)        

Economico-sociale  15,4 14,4 16,1 9,7 22,1 

Educazione fisica  2,6 3,7 1,9 1,0 4,5 

Giuridica  7,0 7,1 6,9 7,1 6,8 

Ingegneria e architettura  16,9 26,1 10,7 22,1 10,9 

Medica  16,9 15,9 17,5 17,6 16,1 

Scientifica  15,7 20,9 12,2 18,4 12,4 

Umanistica  22,9 9,1 32,1 21,7 24,2 

Altra area disciplinare  2,5 2,3 2,6 2,4 2,6 

Coerenza fra corso di laurea e diploma (medie, scala 1-10) (a) 6,0 6,4 5,8 6,5 5,5 

Hanno cambiato ateneo o corso (%)  19,4 19,1 19,7 16,3 23,1 

Assiduità nel frequentare le lezioni universitarie (%)    

Tutti i corsi o quasi, regolarmente  80,2 75,4 83,5 82,5 77,6 

Solo alcuni corsi, regolarmente  16,3 18,9 14,5 15,0 17,8 

Solo alcuni corsi, saltuariamente  2,5 4,0 1,5 2,3 2,7 

Nessuna frequenza  0,8 1,2 0,5 0,2 1,5 

Esperienze di lavoro durante gli studi universitari (%) (a)        

Lavoratori-studenti 1,0 1,5 0,6 0,5 1,5 

Studenti-lavoratori 31,0 25,6 34,6 26,7 36,5 

Non lavorano 68,0 72,9 64,6 72,6 62,0 

(a)   Cfr. Note metodologiche. 
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LICEI   (3/8) 

Condizione occupazionale e formativa a tre anni dal titolo: 
diplomati 2009 (dati ponderati) 

TOTALE 
LICEI 

Genere  Voto di diploma (a)  

Maschi 
Fem- 

mine 
Alto Basso 

4. Formazione non universitaria              

Hanno seguito corsi di formazione dopo il diploma (%) (a) 22,3 20,8 23,3  18,8 26,3  

Attività di formazione: concluse o in corso (% per attività) (a)        

Corso organizzato da una scuola (anche IFTS)  2,1 2,6 1,8 0,9 3,5 

Corso organizzato da un ente pubblico  3,3 4,2 2,7 1,8 5,0 

Corso organizzato da un'istituzione privata 2,7 2,4 2,9 1,5 4,1 

Tirocinio/praticantato per iscrizione ad un albo  4,7 3,4 5,7 2,9 6,9 

Stage in azienda  13,2 13,2 13,2 13,7 12,6

Servizio civile nazionale volontario  1,4 1,3 1,4 0,6 2,2

5. Ingresso nel mercato del lavoro             

Numero di occupati 243 85 158  108 135  

Occupati: tempi di ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi) (a)   

Tempo dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  6,7 9,1 5,5 5,9 7,4 

Tempo dall’inizio della ricerca al reperimento del primo lavoro  1,7 2,0 1,6 1,4 2,0 

Tempo dal diploma al reperimento del primo lavoro  8,8 11,9 7,2 7,6 9,8 

6. Caratteristiche dell’attuale lavoro             

Tipologia dell’attività lavorativa (%) (a)        

Autonomo effettivo 1,3 3,7 - - 2,4 

Tempo indeterminato 9,3 11,1 8,3 2,8 14,5 

Totale Stabile 10,6 14,8 8,3 2,8 16,8 

Contratti formativi 5,8 7,3 5,0 4,7 6,6 

Non standard 28,9 27,1 29,8 24,3 32,6 

Parasubordinato 6,1 8,6 4,7 4,5 7,3 

Altro autonomo 27,3 22,9 29,7 33,5 22,4 

Senza contratto 21,3 19,3 22,4 30,2 14,2 

Diffusione del part-time (%) (a) 79,1 67,9 85,1  85,1 74,3  

7. Caratteristiche dell’azienda        

Settore di attività (%)        

Pubblico  11,7 15,9 9,5 7,7 14,9 

Privato 80,5 72,6 84,7 85,7 76,2 

No profit 7,5 11,5 5,3 6,5 8,2 

(a)   Cfr. Note metodologiche. 
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LICEI   (4/8) 

Condizione occupazionale e formativa a tre anni dal titolo: 
diplomati 2009 (dati ponderati) 

TOTALE 
LICEI   

Genere  Voto di diploma (a)  

Maschi 
Fem- 

mine 
Alto Basso 

7. (segue) Caratteristiche dell’azienda         

Ramo di attività economica (%) (a)        

Agricoltura  1,4 2,0 1,0 1,2 1,5 

Metalmeccanica e meccanica di precisione  1,3 1,3 1,4 1,1 1,5 

Manifattura varia 2,2 1,9 2,4 3,2 1,4 

Edilizia  0,7 - 1,1 1,5 - 

Altro ramo dell'industria 1,6 3,8 0,4 0,6 2,4 

Totale industria  5,8 7,0 5,2 6,4 5,4

Commercio  29,4 24,5 32,0 26,3 31,8

Trasporti, pubblicità e comunicazioni  7,4 8,5 6,9 6,0 8,6

Credito e assicurazioni  1,5 2,0 1,3 1,7 1,5

Consulenze varie  0,8 - 1,3 1,1 0,7

Informatica  2,0 3,6 1,1 1,8 2,1

Altri servizi alle imprese  2,6 5,3 1,1 1,2 3,7

Istruzione, Pubblica amministrazione 10,1 10,3 10,0 13,4 7,6

Servizi ricreativi e culturali 15,8 18,0 14,6 16,2 15,5

Servizi sociali e personali 15,9 7,9 20,2 18,6 13,8

Altri servizi  1,5 3,2 0,6 - 2,7

Totale servizi  87,1 83,3 89,1 86,1 87,8

8. Guadagno             

Guadagno mensile netto (medie, in euro) (a) 442 545 384  379 491  

9. Utilizzo e richiesta del diploma nell'attuale lavoro             

Utilizzo delle competenze acquisite con il diploma (%)         

In misura elevata 18,7 18,0 19,1 29,5 10,1 

In misura ridotta 33,2 34,7 32,3 27,3 37,9 

Per niente 48,1 47,3 48,5 43,2 52,1 

Richiesta del diploma per l'attività lavorativa (%)        

Richiesto per legge 9,1 14,2 6,4 6,0 11,6 

Non richiesto ma necessario 18,1 16,3 19,1 22,5 14,5 

Non richiesto ma utile 37,9 35,7 39,1 36,4 39,2 

Non richiesto né utile 34,9 33,8 35,5 35,1 34,7 

(a)   Cfr. Note metodologiche
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LICEI   (5/8) 

Condizione occupazionale e formativa a tre anni dal titolo: 
diplomati 2009 (dati ponderati) 

TOTALE 
LICEI 

Tipo di diploma (a) 

Classico Linguistico Scientifico

Numero di diplomati 4.270 819 783 2.668

Tasso di risposta (rispetto alle e-mail inviate) 29,5 27,4 31,5 29,4

1. Collettivo indagato    

Genere (%)    

Maschi 40,7 30,0 12,6 52,2

Femmine 59,3 70,0 87,4 47,8

Età al diploma (medie) (a) 19,1 19,1 19,2 19,1

Credito scolastico (medie) (a) 18,0 18,8 18,1 17,7

Voto di diploma (medie) (a) 78,2 78,7 79,5 77,7

2. Esiti occupazionali e formativi a tre anni dal diploma  

Condizione occupazionale e formativa (%) (a)   

Studiano all’università 61,0 65,2 54,8 61,6

Studiano all’università e lavorano 28,7 24,0 33,2 28,9

Lavorano e non studiano all'università 6,0 7,0 8,6 5,0

Non lavorano, non studiano all'università e cercano lavoro 2,1 2,1 1,5 2,2

Non lavorano, non studiano all'università e non cercano lavoro 2,1 1,7 1,9 2,3

Esperienze di lavoro dopo il diploma (%)   

Non lavorano ma hanno lavorato dopo il diploma 27,9 31,1 28,1 26,9

Non hanno mai lavorato dopo il diploma 37,3 37,9 30,1 39,3

Tasso di occupazione (def. Istat-Forze di lavoro) (a) 35,8 31,9 43,8 34,6

Tasso di disoccupazione (def. Istat-Forze di lavoro) (a) 15,5 19,6 16,0 14,1

3. Formazione universitaria         

Iscrizione all’università (%) (a)     

Sono attualmente iscritti ad un corso di laurea 79,9 75,7 80,2 81,1

Sono ancora iscritti all'università, avendo finito la triennale 9,8 13,5 7,7 9,3

Si erano iscritti ad un corso di laurea universitario, ma non lo sono attualmente 4,0 4,2 2,6 4,3

Hanno concluso la triennale e non si sono nuovamente iscritti all'università 2,8 5,4 2,8 1,9

Non sono mai stati iscritti ad un corso di laurea universitario 3,3 1,3 6,7 2,9

(a)   Cfr. Note metodologiche. 
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LICEI   (6/8) 

Condizione occupazionale e formativa a tre anni dal titolo: 
diplomati 2009 (dati ponderati) 

TOTALE 
LICEI 

Tipo di diploma (a) 

Classico Linguistico Scientifico

3. (segue) Formazione universitaria         

Attualmente iscritti a … (%) (a)     

Corso di laurea triennale 69,7 62,3 81,1 68,7

Corso di laurea specialistica 10,9 15,1 8,8 10,3

Corso di laurea specialistica a ciclo unico 17,5 21,1 7,2 19,4

Corso in Scienze della Formazione primaria 1,2 - 3,0 1,0

Corso presso Accademia, Conservatorio, ISIA o ISCR 0,7 1,5 - 0,6

Immatricolati subito dopo il diploma (%) (medie) (a) 96,6 99,0 94,4 96,6

Crediti formativi conseguiti (medie) (a) 129,5 140,7 130,0 126,1

Si è immatricolato subito dopo il diploma  131,5 141,5 134,1 127,9

Non si è immatricolato subito dopo il diploma 71,4 80,5 53,7 78,1

Area disciplinare di iscrizione (%) (a)     

Economico-sociale  15,4 17,4 21,6 13,1

Educazione fisica  2,6 - 1,0 3,8

Giuridica  7,0 13,3 4,9 5,8

Ingegneria e architettura  16,9 8,0 5,4 22,8

Medica  16,9 15,7 6,4 20,3

Scientifica  15,7 13,6 5,2 19,3

Umanistica  22,9 28,0 52,5 12,8

Altra area disciplinare  2,5 4,0 3,0 1,9

Coerenza fra corso di laurea e diploma (medie, scala 1-10) (a) 6,0 5,6 5,6 6,3

Hanno cambiato ateneo o corso (%)  19,4 21,7 17,6 19,3

Assiduità nel frequentare le lezioni universitarie (%)    

Tutti i corsi o quasi, regolarmente  80,2 82,3 79,1 80,0

Solo alcuni corsi, regolarmente  16,3 15,0 17,5 16,3

Solo alcuni corsi, saltuariamente  2,5 - 3,4 2,9

Nessuna frequenza  0,8 2,8 - 0,5

Esperienze di lavoro durante gli studi universitari (%) (a)     

Lavoratori-studenti 1,0 - 0,8 1,3

Studenti-lavoratori 31,0 26,9 36,9 30,5

Non lavorano 68,0 73,1 62,3 68,1

(a)   Cfr. Note metodologiche. 
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LICEI   (7/8) 

Condizione occupazionale e formativa a tre anni dal titolo: 
diplomati 2009 (dati ponderati) 

TOTALE 
LICEI 

Tipo di diploma (a) 

Classico Linguistico Scientifico

4. Formazione non universitaria          

Hanno seguito corsi di formazione dopo il diploma (%) (a) 22,3 30,8 26,4 18,5

Attività di formazione: concluse o in corso (% per attività) (a)     

Corso organizzato da una scuola (anche IFTS)  2,1 3,4 1,3 2,0

Corso organizzato da un ente pubblico  3,3 3,8 2,9 3,2

Corso organizzato da un'istituzione privata 2,7 2,4 3,7 2,5

Tirocinio/praticantato per iscrizione ad un albo  4,7 8,2 4,9 3,6

Stage in azienda  13,2 17,3 16,6 10,9

Servizio civile nazionale volontario  1,4 1,7 2,6 0,9

5. Ingresso nel mercato del lavoro         

Numero di occupati 243 42 53 148

Occupati: tempi di ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi) (a)   

Tempo dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  6,7 5,9 4,2 7,9

Tempo dall’inizio della ricerca al reperimento del primo lavoro  1,7 1,9 1,8 1,7

Tempo dal diploma al reperimento del primo lavoro  8,8 9,3 5,9 9,8

6. Caratteristiche dell’attuale lavoro         

Tipologia dell’attività lavorativa (%) (a)    

Autonomo effettivo 1,3 - 1,9 1,5

Tempo indeterminato 9,3 4,0 11,0 10,2

Totale Stabile 10,6 4,0 12,9 11,6

Contratti formativi 5,8 5,5 6,0 5,8

Non standard 28,9 35,4 30,9 26,3

Parasubordinato 6,1 8,2 4,3 6,1

Altro autonomo 27,3 26,2 27,1 27,7

Senza contratto 21,3 20,7 18,9 22,4

Diffusione del part-time (%) (a) 79,1 77,5 78,2 79,9

7. Caratteristiche dell’azienda     

Settore di attività (%)     

Pubblico  11,7 6,7 10,0 13,7

Privato 80,5 85,4 86,7 76,8

No profit 7,5 7,9 1,7 9,4

(a)   Cfr. Note metodologiche. 
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LICEI   (8/8) 

Condizione occupazionale e formativa a tre anni dal titolo: 
diplomati 2009 (dati ponderati) 

TOTALE 
LICEI 

Tipo di diploma (a) 

Classico Linguistico Scientifico

7. (segue) Caratteristiche dell’azienda      

Ramo di attività economica (%) (a)     

Agricoltura  1,4 - - 2,3

Metalmeccanica e meccanica di precisione  1,3 - 1,0 1,8

Manifattura varia 2,2 3,8 1,7 1,9

Edilizia  0,7 - 2,0 0,4

Altro ramo dell'industria 1,6 - - 2,6

Totale industria  5,8 3,8 4,7 6,8

Commercio  29,4 22,8 41,4 26,9

Trasporti, pubblicità e comunicazioni  7,4 9,3 6,0 7,4

Credito e assicurazioni  1,5 - 2,7 1,6

Consulenze varie  0,8 1,5 2,7 -

Informatica  2,0 - 3,3 2,0

Altri servizi alle imprese  2,6 6,7 - 2,3

Istruzione, Pubblica amministrazione 10,1 18,0 6,7 9,2

Servizi ricreativi e culturali 15,8 8,3 8,3 20,6

Servizi sociali e personali 15,9 18,6 16,3 15,0

Altri servizi  1,5 4,0 1,7 0,7

Totale servizi  87,1 89,4 89,0 85,7

8. Guadagno         

Guadagno mensile netto (medie, in euro) (a) 442 329 471 462

9. Utilizzo e richiesta del diploma nell'attuale lavoro         

Utilizzo delle competenze acquisite con il diploma (%)      

In misura elevata 18,7 28,9 23,2 14,3

In misura ridotta 33,2 34,2 30,9 33,7

Per niente 48,1 37,0 45,9 52,0

Richiesta del diploma per l'attività lavorativa (%)     

Richiesto per legge 9,1 13,7 9,9 7,6

Non richiesto ma necessario 18,1 30,0 13,7 16,3

Non richiesto ma utile 37,9 34,3 47,2 35,6

Non richiesto né utile 34,9 22,0 29,3 40,5

(a)   Cfr. Note metodologiche.



 

 
 



 

Condizione occupazionale e formativa 

 a tre anni dal titolo: 
diplomati 2009 

 
Sezione 2.2 

LICEI, TECNICI, PROFESSIONALI 

2.2.2  TECNICI



Associazione ALMADIPLOMA – Consorzio Interuniversitario ALMALAUREA 134 

TECNICI   (1/8) 

Condizione occupazionale e formativa a tre anni dal titolo: 
diplomati 2009 (dati ponderati) 

TOTALE 

TECNICI 

Genere  Voto di diploma (a)  

Maschi 
Fem- 

mine 
Alto Basso 

Numero di diplomati 5.340 2.782 2.558 2.981 2.359 

Tasso di risposta (rispetto alle e-mail inviate) 21,2 18,4 24,2 25,2 15,6 

1. Collettivo indagato        

Genere (%)   

Maschi 52,1 100,0 - 49,4 55,5 

Femmine 47,9 - 100,0 50,6 44,5 

Età al diploma (medie) (a) 19,5 19,6 19,5 19,5 19,6 

Credito scolastico (medie) (a) 16,7 16,0 17,4 18,5 14,4 

Voto di diploma (medie) (a) 73,9 72,7 75,3 81,3 64,6 

2. Esiti occupazionali e formativi a tre anni dal diploma     

Condizione occupazionale e formativa (%) (a)   

Studiano all’università 37,5 39,4 35,4 45,6 27,2

Studiano all’università e lavorano 14,6 12,3 17,2 20,1 7,7

Lavorano e non studiano all'università 33,1 35,5 30,4 26,1 41,9

Non lavorano, non studiano all'università e cercano lavoro 13,5 10,7 16,5 6,8 21,9

Non lavorano, non studiano all'università e non cercano lavoro 1,4 2,1 0,5 1,4 1,4

Esperienze di lavoro dopo il diploma (%) 

Non lavorano ma hanno lavorato dopo il diploma 29,1 29,4 28,7 25,2 33,9

Non hanno mai lavorato dopo il diploma 23,2 22,9 23,6 28,5 16,5

Tasso di occupazione (def. Istat-Forze di lavoro) (a) 49,1 49,4 48,7 47,7 50,7 

Tasso di disoccupazione (def. Istat-Forze di lavoro) (a) 24,2 17,4 30,5 18,1 30,3 

3. Formazione universitaria             

Iscrizione all’università (%) (a)        

Sono attualmente iscritti ad un corso di laurea 49,3 48,8 49,8 61,0 34,4 

Sono ancora iscritti all'università, avendo finito la triennale 2,8 2,9 2,8 4,7 0,5 

Si erano iscritti ad un corso di laurea universitario, ma non lo sono attualmente 10,1 10,6 9,6 8,2 12,5 

Hanno concluso la triennale e non si sono nuovamente iscritti all'università 1,2 0,6 1,8 2,0 0,3 

Non sono mai stati iscritti ad un corso di laurea universitario 36,3 36,9 35,7 23,7 52,3 

(a)   Cfr. Note metodologiche. 
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TECNICI   (2/8) 

Condizione occupazionale e formativa a tre anni dal titolo: 
diplomati 2009 (dati ponderati) 

TOTALE 

TECNICI 

Genere  Voto di diploma (a)  

Maschi 
Fem- 

mine 
Alto Basso 

3. (segue) Formazione universitaria             

Attualmente iscritti a … (%) (a)        

Corso di laurea triennale 84,8 85,5 84,2 82,8 89,7

Corso di laurea specialistica 5,4 5,5 5,3 7,1 1,4

Corso di laurea specialistica a ciclo unico 8,3 8,2 8,5 8,4 8,2

Corso in Scienze della Formazione primaria 0,6 - 1,2 0,8 -

Corso presso Accademia, Conservatorio, ISIA o ISCR 0,8 0,8 0,8 0,9 0,7

Immatricolati subito dopo il diploma (%) (medie) (a) 91,0 89,3 92,9 93,1 86,0 

Crediti formativi conseguiti (medie) (a) 115,0 104,2 126,9 124,3 94,3 

Si è immatricolato subito dopo il diploma  120,4 110,1 131,1 127,8 102,4 

Non si è immatricolato subito dopo il diploma 62,2 58,5 69,2 76,7 47,0 

Area disciplinare di iscrizione (%) (a)        

Economico-sociale  33,2 29,0 37,6 34,5 30,1 

Educazione fisica  2,9 4,2 1,5 1,5 6,0 

Giuridica  5,2 2,3 8,4 4,4 7,1 

Ingegneria e architettura  19,5 33,0 5,1 20,4 17,5 

Medica  7,5 5,8 9,3 5,9 11,1 

Scientifica  12,2 15,6 8,6 15,0 6,0 

Umanistica  15,7 6,7 25,3 14,5 18,5 

Altra area disciplinare  3,7 3,4 4,1 3,8 3,7 

Coerenza fra corso di laurea e diploma (medie, scala 1-10) (a) 6,2 6,1 6,4 6,6 5,5 

Hanno cambiato ateneo o corso (%)  15,0 17,0 12,9 13,4 18,6 

Assiduità nel frequentare le lezioni universitarie (%)    

Tutti i corsi o quasi, regolarmente  68,3 62,9 74,0 71,6 61,0 

Solo alcuni corsi, regolarmente  20,7 23,6 17,6 19,1 24,3 

Solo alcuni corsi, saltuariamente  7,7 9,0 6,4 7,1 9,1 

Nessuna frequenza  3,1 4,5 1,6 1,9 5,6 

Esperienze di lavoro durante gli studi universitari (%) (a)        

Lavoratori-studenti 3,6 5,8 1,3 3,6 3,7 

Studenti-lavoratori 24,3 17,9 31,1 26,8 18,4 

Non lavorano 71,9 76,3 67,3 69,4 78,0 

(a)   Cfr. Note metodologiche. 
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TECNICI   (3/8) 

Condizione occupazionale e formativa a tre anni dal titolo: 
diplomati 2009 (dati ponderati) 

TOTALE 

TECNICI 

Genere  Voto di diploma (a)  

Maschi 
Fem- 

mine 
Alto Basso 

4. Formazione non universitaria              

Hanno seguito corsi di formazione dopo il diploma (%) (a) 38,5 38,2 38,7  33,2 45,1  

Attività di formazione: concluse o in corso (% per attività) (a)        

Corso organizzato da una scuola (anche IFTS)  2,2 1,7 2,7 1,1 3,6 

Corso organizzato da un ente pubblico  12,6 13,8 11,3 7,3 19,2 

Corso organizzato da un'istituzione privata 9,2 11,0 7,3 6,5 12,7 

Tirocinio/praticantato per iscrizione ad un albo  9,8 12,5 7,0 9,2 10,6 

Stage in azienda  19,5 17,2 21,9 17,9 21,4

Servizio civile nazionale volontario  3,3 2,4 4,2 2,2 4,6

5. Ingresso nel mercato del lavoro             

Numero di occupati 417 217 199  225 191  

Occupati: tempi di ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi) (a)   

Tempo dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  4,4 4,5 4,2 5,0 3,6 

Tempo dall’inizio della ricerca al reperimento del primo lavoro  3,4 3,2 3,7 3,2 3,8 

Tempo dal diploma al reperimento del primo lavoro  7,7 7,4 8,0 8,1 7,3 

6. Caratteristiche dell’attuale lavoro             

Tipologia dell’attività lavorativa (%) (a)        

Autonomo effettivo 5,4 8,2 2,2 5,2 5,5 

Tempo indeterminato 20,0 23,7 16,0 20,6 19,3 

Totale Stabile 25,4 31,9 18,2 25,8 24,8 

Contratti formativi 29,6 30,7 28,3 25,3 34,6 

Non standard 20,8 17,1 25,0 20,1 21,7 

Parasubordinato 6,2 6,2 6,1 6,8 5,5 

Altro autonomo 8,4 7,3 9,7 11,1 5,3 

Senza contratto 9,6 6,8 12,7 10,9 8,1 

Diffusione del part-time (%) (a) 40,1 24,3 57,4  48,3 30,5  

7. Caratteristiche dell’azienda        

Settore di attività (%)        

Pubblico  6,8 3,8 10,2 8,3 5,2 

Privato 88,6 93,5 83,3 87,9 89,5 

No profit 4,3 2,7 6,2 3,5 5,4 

(a)   Cfr. Note metodologiche. 
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TECNICI   (4/8) 

Condizione occupazionale e formativa a tre anni dal titolo: 
diplomati 2009 (dati ponderati) 

TOTALE 

TECNICI   

Genere  Voto di diploma (a)  

Maschi 
Fem- 

mine 
Alto Basso 

7. (segue) Caratteristiche dell’azienda         

Ramo di attività economica (%) (a)        

Agricoltura  2,1 1,9 2,3 1,0 3,3 

Metalmeccanica e meccanica di precisione  7,8 11,7 3,5 7,7 7,8 

Manifattura varia 3,0 5,1 0,7 3,3 2,7 

Edilizia  8,3 11,1 5,2 8,6 7,8 

Altro ramo dell'industria 8,1 12,0 3,9 6,3 10,3 

Totale industria  27,2 39,9 13,3 25,9 28,7

Commercio  22,0 19,9 24,4 19,9 24,6

Trasporti, pubblicità e comunicazioni  5,6 5,5 5,7 7,1 3,9

Credito e assicurazioni  2,8 2,9 2,7 3,8 1,6

Consulenze varie  9,2 6,0 12,8 9,1 9,4

Informatica  5,1 7,0 3,0 5,2 4,9

Altri servizi alle imprese  1,5 1,6 1,5 2,8 -

Istruzione, Pubblica amministrazione 3,2 1,0 5,7 4,9 1,3

Servizi ricreativi e culturali 8,5 6,3 10,9 9,5 7,3

Servizi sociali e personali 4,9 2,2 7,8 4,4 5,6

Altri servizi  2,1 1,1 3,2 1,7 2,6

Totale servizi  65,0 53,4 77,7 68,3 61,2

8. Guadagno             

Guadagno mensile netto (medie, in euro) (a) 826 957 685  782 877  

9. Utilizzo e richiesta del diploma nell'attuale lavoro             

Utilizzo delle competenze acquisite con il diploma (%)         

In misura elevata 19,9 22,5 17,0 23,8 15,3 

In misura ridotta 43,6 41,6 45,7 43,4 43,7 

Per niente 36,5 35,9 37,2 32,7 41,0 

Richiesta del diploma per l'attività lavorativa (%)        

Richiesto per legge 20,6 25,4 15,4 18,2 23,5 

Non richiesto ma necessario 19,0 13,1 25,3 22,1 15,3 

Non richiesto ma utile 34,2 34,6 33,7 35,5 32,6 

Non richiesto né utile 25,7 26,1 25,2 23,9 27,8 

(a)   Cfr. Note metodologiche.
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TECNICI   (5/8) 

Condizione occupazionale e formativa a tre anni dal titolo: 
diplomati 2009 (dati ponderati) 

TOTALE 
TECNICI 

Tipo di diploma (a) 

Commerciale Industriale Geometri

Periti az. 
corr. lingue 

estere Altri tecnici

Numero di diplomati 5.340 1.895 1.145 822 968 510

Tasso di risposta (rispetto alle e-mail inviate) 21,2 21,1 21,7 17,8 22,1 23,4

1. Collettivo indagato  

Genere (%) 

Maschi 52,1 43,3 91,9 75,9 14,4 28,6

Femmine 47,9 56,7 8,1 24,1 85,6 71,4

Età al diploma (medie) (a) 19,5 19,7 19,5 19,7 19,2 19,3

Credito scolastico (medie) (a) 16,7 16,8 16,2 16,1 17,4 17,1

Voto di diploma (medie) (a) 73,9 74,3 73,4 72,7 74,8 74,2

2. Esiti occupazionali e formativi a tre anni dal diploma    

Condizione occupazionale e formativa (%) (a) 

Studiano all’università 37,5 39,2 34,7 43,1 34,6 33,2

Studiano all’università e lavorano 14,6 15,7 10,0 11,0 15,9 24,6

Lavorano e non studiano all'università 33,1 30,8 42,2 30,1 31,7 28,4

Non lavorano, non studiano all'università e cercano lavoro 13,5 12,9 11,3 12,7 17,7 13,8

Non lavorano, non studiano all'università e non cercano lavoro 1,4 1,5 1,8 3,1 - -

Esperienze di lavoro dopo il diploma (%) 

Non lavorano ma hanno lavorato dopo il diploma 29,1 29,2 26,6 30,6 30,0 29,8

Non hanno mai lavorato dopo il diploma 23,2 24,3 21,2 28,4 22,4 17,2

Tasso di occupazione (def. Istat-Forze di lavoro) (a) 49,1 47,0 54,3 43,1 48,6 55,2

Tasso di disoccupazione (def. Istat-Forze di lavoro) (a) 24,2 25,9 14,0 21,0 31,5 28,3

3. Formazione universitaria             

Iscrizione all’università (%) (a)       

Sono attualmente iscritti ad un corso di laurea 49,3 50,0 44,3 52,1 46,9 57,9

Sono ancora iscritti all'università, avendo finito la triennale 2,8 4,9 0,5 2,0 3,7 -

Si erano iscritti ad un corso di laurea universitario, ma non lo sono attualmente 10,1 10,7 11,4 7,9 7,4 14,0

Hanno concluso la triennale e non si sono nuovamente iscritti all'università 1,2 1,1 0,9 0,5 1,8 1,9

Non sono mai stati iscritti ad un corso di laurea universitario 36,3 32,6 43,0 37,5 40,2 26,2

(a)   Cfr. Note metodologiche. 



Associazione ALMADIPLOMA – Consorzio Interuniversitario ALMALAUREA 139 

TECNICI   (6/8) 

Condizione occupazionale e formativa a tre anni dal titolo: 
diplomati 2009 (dati ponderati) 

TOTALE 
TECNICI 

Tipo di diploma (a) 

Commerciale Industriale Geometri

Periti az. 
corr. lingue 

estere Altri tecnici

3. (segue) Formazione universitaria             

Attualmente iscritti a … (%) (a)       

Corso di laurea triennale 84,8 80,7 91,8 82,3 86,3 88,8

Corso di laurea specialistica 5,4 8,9 1,0 3,7 7,3 -

Corso di laurea specialistica a ciclo unico 8,3 8,8 6,2 13,9 6,5 5,2

Corso in Scienze della Formazione primaria 0,6 0,5 - - - 3,9

Corso presso Accademia, Conservatorio, ISIA o ISCR 0,8 1,1 1,0 - - 2,1

Immatricolati subito dopo il diploma (%) (medie) (a) 91,0 90,2 91,4 94,9 94,0 82,4

Crediti formativi conseguiti (medie) (a) 115,0 119,0 106,0 97,4 132,6 117,4

Si è immatricolato subito dopo il diploma  120,4 126,4 110,6 99,0 136,3 127,5

Non si è immatricolato subito dopo il diploma 62,2 55,0 58,2 67,7 81,5 66,5

Area disciplinare di iscrizione (%) (a)       

Economico-sociale  33,2 56,3 9,2 12,4 37,3 23,7

Educazione fisica  2,9 2,8 7,4 3,0 - -

Giuridica  5,2 11,4 - - 4,0 3,9

Ingegneria e architettura  19,5 4,5 37,1 62,4 2,5 1,3

Medica  7,5 3,7 8,8 5,4 6,0 22,9

Scientifica  12,2 6,5 31,5 9,2 2,0 17,4

Umanistica  15,7 11,6 3,9 4,3 42,3 24,9

Altra area disciplinare  3,7 3,2 2,0 3,3 6,0 5,8

Coerenza fra corso di laurea e diploma (medie, scala 1-10) (a) 6,2 6,6 5,9 5,8 6,6 5,6

Hanno cambiato ateneo o corso (%)  15,0 13,3 19,5 20,3 8,3 15,2

Assiduità nel frequentare le lezioni universitarie (%)  

Tutti i corsi o quasi, regolarmente  68,3 63,4 71,6 68,6 70,8 74,0

Solo alcuni corsi, regolarmente  20,7 20,2 16,8 24,2 20,7 23,9

Solo alcuni corsi, saltuariamente  7,7 11,1 5,8 7,2 8,4 -

Nessuna frequenza  3,1 4,8 5,8 - - 2,1

Esperienze di lavoro durante gli studi universitari (%) (a)       

Lavoratori-studenti 3,6 4,1 5,7 3,7 1,8 1,3

Studenti-lavoratori 24,3 24,4 16,6 16,6 29,7 40,0

Non lavorano 71,9 71,5 77,6 79,7 68,5 57,4

(a)   Cfr. Note metodologiche. 
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TECNICI   (7/8) 

Condizione occupazionale e formativa a tre anni dal titolo: 
diplomati 2009 (dati ponderati) 

TOTALE 
TECNICI 

Tipo di diploma (a) 

Commerciale Industriale Geometri

Periti az. 
corr. lingue 

estere Altri tecnici

4. Formazione non universitaria              

Hanno seguito corsi di formazione dopo il diploma (%) (a) 38,5 34,3 36,1 51,3 40,2 35,3

Attività di formazione: concluse o in corso (% per attività) (a)       

Corso organizzato da una scuola (anche IFTS)  2,2 0,3 3,7 2,6 3,4 3,1

Corso organizzato da un ente pubblico  12,6 10,2 15,3 12,2 14,2 12,7

Corso organizzato da un'istituzione privata 9,2 10,2 11,1 9,4 8,5 2,9

Tirocinio/praticantato per iscrizione ad un albo  9,8 3,1 7,3 39,4 4,0 3,9

Stage in azienda  19,5 21,3 19,3 9,1 24,7 19,9

Servizio civile nazionale volontario  3,3 1,9 4,2 3,3 1,9 8,8

5. Ingresso nel mercato del lavoro             

Numero di occupati 417 144 98 55 75 44

Occupati: tempi di ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi) (a) 

Tempo dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  4,4 4,2 4,0 5,9 4,3 3,6

Tempo dall’inizio della ricerca al reperimento del primo lavoro  3,4 4,9 3,8 1,3 2,0 3,2

Tempo dal diploma al reperimento del primo lavoro  7,7 8,9 7,7 7,3 6,5 6,8

6. Caratteristiche dell’attuale lavoro             

Tipologia dell’attività lavorativa (%) (a)       

Autonomo effettivo 5,4 7,0 2,7 13,6 2,8 -

Tempo indeterminato 20,0 18,5 30,1 12,9 18,1 14,9

Totale Stabile 25,4 25,5 32,7 26,5 20,9 14,9

Contratti formativi 29,6 30,6 37,5 20,4 25,9 26,2

Non standard 20,8 23,1 12,2 23,5 25,8 20,8

Parasubordinato 6,2 5,9 9,1 2,5 3,0 10,6

Altro autonomo 8,4 8,4 2,7 12,5 10,3 13,0

Senza contratto 9,6 6,4 5,8 14,6 14,1 14,4

Diffusione del part-time (%) (a) 40,1 41,8 15,9 39,8 53,9 65,2

7. Caratteristiche dell’azienda       

Settore di attività (%)       

Pubblico  6,8 7,9 2,7 5,1 4,0 19,9

Privato 88,6 89,8 94,9 94,9 83,8 71,4

No profit 4,3 2,4 2,4 - 11,2 8,8

(a)   Cfr. Note metodologiche. 
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TECNICI   (8/8) 

Condizione occupazionale e formativa a tre anni dal titolo: 
diplomati 2009 (dati ponderati) 

TOTALE 
TECNICI 

Tipo di diploma (a) 

Commerciale Industriale Geometri

Periti az. 
corr. lingue 

estere Altri tecnici

7. (segue) Caratteristiche dell’azienda        

Ramo di attività economica (%) (a)       

Agricoltura  2,1 1,6 2,5 - 2,0 5,4

Metalmeccanica e meccanica di precisione  7,8 5,3 15,9 6,7 7,4 -

Manifattura varia 3,0 3,3 5,1 2,5 1,9 -

Edilizia  8,3 6,5 7,6 26,5 4,0 -

Altro ramo dell'industria 8,1 5,0 17,4 6,7 7,8 -

Totale industria  27,2 20,1 46,0 42,3 21,1 -

Commercio  22,0 24,0 12,2 23,6 23,7 32,5

Trasporti, pubblicità e comunicazioni  5,6 7,0 6,8 - 4,9 6,5

Credito e assicurazioni  2,8 6,2 0,9 - 2,4 -

Consulenze varie  9,2 15,9 - 12,9 10,4 1,4

Informatica  5,1 4,0 15,1 - - 1,4

Altri servizi alle imprese  1,5 0,6 0,9 2,5 1,9 4,1

Istruzione, Pubblica amministrazione 3,2 3,9 0,9 - 3,9 9,2

Servizi ricreativi e culturali 8,5 6,4 4,9 13,8 10,2 13,9

Servizi sociali e personali 4,9 3,5 2,5 2,5 9,0 11,0

Altri servizi  2,1 1,6 2,5 - 1,9 5,9

Totale servizi  65,0 73,2 46,6 55,2 68,4 86,0

8. Guadagno             

Guadagno mensile netto (medie, in euro) (a) 826 835 1.009 736 740 642

9. Utilizzo e richiesta del diploma nell'attuale lavoro             

Utilizzo delle competenze acquisite con il diploma (%)        

In misura elevata 19,9 16,5 28,5 19,1 20,9 11,0

In misura ridotta 43,6 46,7 41,1 34,4 48,7 41,6

Per niente 36,5 36,8 30,4 46,5 30,4 47,4

Richiesta del diploma per l'attività lavorativa (%)       

Richiesto per legge 20,6 18,5 23,2 39,9 10,7 15,0

Non richiesto ma necessario 19,0 25,6 19,6 7,5 15,2 16,4

Non richiesto ma utile 34,2 34,0 31,6 19,1 50,7 31,3

Non richiesto né utile 25,7 21,8 24,1 33,5 22,5 37,2

(a)   Cfr. Note metodologiche.
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PROFESSIONALI   (1/8) 

Condizione occupazionale e formativa a tre anni dal titolo: 
diplomati 2009 (dati ponderati) 

TOTALE 
PROFESSIO

NALI 

Genere  Voto di diploma (a)  

Maschi 
Fem- 

mine 
Alto Basso 

Numero di diplomati 1.307 584 723 770 537 

Tasso di risposta (rispetto alle e-mail inviate) 14,2 11,1 17,1 17,1 9,9 

1. Collettivo indagato        

Genere (%)   

Maschi 44,7 100,0 - 44,3 45,3 

Femmine 55,3 - 100,0 55,7 54,7 

Età al diploma (medie) (a) 19,8 20,0 19,6 19,8 19,8 

Credito scolastico (medie) (a) 16,3 15,7 16,8 17,7 14,4 

Voto di diploma (medie) (a) 71,7 70,6 72,6 77,4 63,4 

2. Esiti occupazionali e formativi a tre anni dal diploma     

Condizione occupazionale e formativa (%) (a)   

Studiano all’università 12,3 10,5 13,8 18,8 3,1

Studiano all’università e lavorano 11,9 9,3 14,0 18,0 3,1

Lavorano e non studiano all'università 57,4 65,8 50,7 49,0 69,6

Non lavorano, non studiano all'università e cercano lavoro 15,8 11,6 19,1 12,1 21,1

Non lavorano, non studiano all'università e non cercano lavoro 2,6 2,9 2,4 2,2 3,1

Esperienze di lavoro dopo il diploma (%) 

Non lavorano ma hanno lavorato dopo il diploma 19,0 15,7 21,6 17,5 21,1

Non hanno mai lavorato dopo il diploma 11,7 9,3 13,7 15,5 6,2

Tasso di occupazione (def. Istat-Forze di lavoro) (a) 71,9 77,9 67,0 67,0 78,9 

Tasso di disoccupazione (def. Istat-Forze di lavoro) (a) 16,4 13,5 19,1 14,7 18,5 

3. Formazione universitaria             

Iscrizione all’università (%) (a)        

Sono attualmente iscritti ad un corso di laurea 23,2 17,5 27,8 35,0 6,2 

Sono ancora iscritti all'università, avendo finito la triennale 1,0 2,3 - 1,8 - 

Si erano iscritti ad un corso di laurea universitario, ma non lo sono attualmente 8,5 4,6 11,5 5,6 12,5 

Hanno concluso la triennale e non si sono nuovamente iscritti all'università - - - - - 

Non sono mai stati iscritti ad un corso di laurea universitario 67,3 75,6 60,7 57,6 81,3 

(a)   Cfr. Note metodologiche. 
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PROFESSIONALI   (2/8) 

Condizione occupazionale e formativa a tre anni dal titolo: 
diplomati 2009 (dati ponderati) 

TOTALE 
PROFESSIO

NALI 

Genere  Voto di diploma (a)  

Maschi 
Fem- 

mine 
Alto Basso 

3. (segue) Formazione universitaria             

Attualmente iscritti a … (%) (a)        

Corso di laurea triennale 93,0 88,3 95,8 92,2 100,0

Corso di laurea specialistica 4,3 11,7 - 4,8 -

Corso di laurea specialistica a ciclo unico - - - - -

Corso in Scienze della Formazione primaria 2,7 - 4,2 3,0 -

Corso presso Accademia, Conservatorio, ISIA o ISCR - - - - -

Immatricolati subito dopo il diploma (%) (medie) (a) 83,1 67,6 92,0 81,1 100,0 

Crediti formativi conseguiti (medie) (a) 86,6 95,5 81,8 91,8 47,6 

Si è immatricolato subito dopo il diploma  91,8 118,4 82,1 98,9 47,6 

Non si è immatricolato subito dopo il diploma 59,5 55,9 75,5 59,5 - 

Area disciplinare di iscrizione (%) (a)        

Economico-sociale  7,3 13,2 4,2 8,2 - 

Educazione fisica  - - - - - 

Giuridica  8,4 - 12,7 9,5 - 

Ingegneria e architettura  19,7 50,1 4,2 15,9 49,8 

Medica  22,4 10,3 28,6 25,2 - 

Scientifica  19,7 26,5 16,3 15,9 50,2 

Umanistica  16,9 - 25,4 19,0 - 

Altra area disciplinare  5,6 - 8,5 6,3 - 

Coerenza fra corso di laurea e diploma (medie, scala 1-10) (a) 4,9 4,7 5,0 4,9 4,5 

Hanno cambiato ateneo o corso (%)  10,8 16,3 8,0 5,9 49,8 

Assiduità nel frequentare le lezioni universitarie (%)    

Tutti i corsi o quasi, regolarmente  69,1 57,2 75,1 71,4 50,2 

Solo alcuni corsi, regolarmente  12,9 13,2 12,7 14,5 - 

Solo alcuni corsi, saltuariamente  12,8 29,6 4,2 8,2 49,8 

Nessuna frequenza  5,3 - 8,0 5,9 - 

Esperienze di lavoro durante gli studi universitari (%) (a)        

Lavoratori-studenti 16,0 14,4 16,9 12,0 49,8 

Studenti-lavoratori 30,3 32,4 29,1 33,9 - 

Non lavorano 50,9 53,2 49,7 51,0 50,2 

(a)   Cfr. Note metodologiche. 
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PROFESSIONALI   (3/8) 

Condizione occupazionale e formativa a tre anni dal titolo: 
diplomati 2009 (dati ponderati) 

TOTALE 
PROFESSIO

NALI 

Genere  Voto di diploma (a)  

Maschi 
Fem- 

mine 
Alto Basso 

4. Formazione non universitaria              

Hanno seguito corsi di formazione dopo il diploma (%) (a) 45,8 44,4 47,0  43,8 48,8  

Attività di formazione: concluse o in corso (% per attività) (a)        

Corso organizzato da una scuola (anche IFTS)  11,6 12,9 10,5 8,8 15,6 

Corso organizzato da un ente pubblico  15,3 22,2 9,7 12,4 19,3 

Corso organizzato da un'istituzione privata 8,2 11,1 5,8 4,2 13,9 

Tirocinio/praticantato per iscrizione ad un albo  7,9 4,1 11,0 7,4 8,6 

Stage in azienda  20,3 15,2 24,5 23,6 15,6

Servizio civile nazionale volontario  9,2 4,6 12,9 9,1 9,4

5. Ingresso nel mercato del lavoro             

Numero di occupati 148 72 77  84 64  

Occupati: tempi di ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi) (a)   

Tempo dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  2,7 1,8 3,5 2,9 2,4 

Tempo dall’inizio della ricerca al reperimento del primo lavoro  4,4 3,5 5,2 4,1 4,7 

Tempo dal diploma al reperimento del primo lavoro  6,9 5,3 8,5 7,0 6,8 

6. Caratteristiche dell’attuale lavoro             

Tipologia dell’attività lavorativa (%) (a)        

Autonomo effettivo 5,3 11,0 - 4,6 6,2 

Tempo indeterminato 23,3 26,4 20,3 22,3 24,6 

Totale Stabile 28,6 37,4 20,3 26,9 30,9 

Contratti formativi 28,7 34,4 23,3 24,7 33,9 

Non standard 27,9 24,3 31,2 28,8 26,7 

Parasubordinato 6,5 3,8 9,1 5,0 8,6 

Altro autonomo 3,8 - 7,3 6,6 - 

Senza contratto 4,6 - 8,9 8,1 - 

Diffusione del part-time (%) (a) 30,5 16,4 43,7  38,1 20,4  

7. Caratteristiche dell’azienda        

Settore di attività (%)        

Pubblico  4,2 4,8 3,6 7,4 - 

Privato 91,1 95,2 87,3 87,7 95,7 

No profit 4,7 - 9,1 5,0 4,3 

(a)   Cfr. Note metodologiche. 
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PROFESSIONALI   (4/8) 

Condizione occupazionale e formativa a tre anni dal titolo: 
diplomati 2009 (dati ponderati) 

TOTALE 
PROFESSIO

NALI   

Genere  Voto di diploma (a)  

Maschi 
Fem- 

mine 
Alto Basso 

7. (segue) Caratteristiche dell’azienda         

Ramo di attività economica (%) (a)        

Agricoltura  1,9 - 3,6 - 4,3 

Metalmeccanica e meccanica di precisione  9,0 16,9 1,6 6,1 12,8 

Manifattura varia 11,4 19,6 3,6 12,0 10,5 

Edilizia  1,5 3,1 - 2,6 - 

Altro ramo dell'industria 11,7 14,8 8,8 10,8 12,8 

Totale industria  33,5 54,3 14,1 31,5 36,1

Commercio  33,5 33,0 34,0 38,0 27,5

Trasporti, pubblicità e comunicazioni  3,6 - 7,0 3,1 4,3

Credito e assicurazioni  1,9 - 3,6 3,3 -

Consulenze varie  0,9 - 1,8 1,7 -

Informatica  0,9 - 1,8 1,7 -

Altri servizi alle imprese  - - - - -

Istruzione, Pubblica amministrazione 3,0 2,4 3,6 2,0 4,3

Servizi ricreativi e culturali 0,9 - 1,8 1,7 -

Servizi sociali e personali 9,4 - 18,1 9,9 8,6

Altri servizi  2,7 - 5,2 1,4 4,3

Totale servizi  56,8 35,4 76,9 62,7 49,0

8. Guadagno             

Guadagno mensile netto (medie, in euro) (a) 951 1.128 780  857 1.072  

9. Utilizzo e richiesta del diploma nell'attuale lavoro             

Utilizzo delle competenze acquisite con il diploma (%)         

In misura elevata 26,4 27,1 25,8 27,7 24,7 

In misura ridotta 45,6 50,8 40,6 52,0 37,1 

Per niente 28,1 22,1 33,7 20,3 38,2 

Richiesta del diploma per l'attività lavorativa (%)        

Richiesto per legge 29,0 30,4 27,7 16,4 45,7 

Non richiesto ma necessario 14,5 17,1 12,1 22,3 4,3 

Non richiesto ma utile 35,3 37,4 33,4 45,2 22,3 

Non richiesto né utile 21,2 15,1 26,8 16,2 27,7 

(a)   Cfr. Note metodologiche.
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PROFESSIONALI   (5/8) 

Condizione occupazionale e formativa a tre anni dal titolo: 
diplomati 2009 (dati ponderati) 

TOTALE 
PROFESSIONALI 

Tipo di diploma (a) 

Prof. per 
industria e 
artigianato Altri profession.

Numero di diplomati 1.307 443 864

Tasso di risposta (rispetto alle e-mail inviate) 14,2 13,6 14,5

1. Collettivo indagato  

Genere (%)   

Maschi 44,7 76,3 28,5

Femmine 55,3 23,7 71,5

Età al diploma (medie) (a) 19,8 20,0 19,7

Credito scolastico (medie) (a) 16,3 16,0 16,5

Voto di diploma (medie) (a) 71,7 71,6 71,7

2. Esiti occupazionali e formativi a tre anni dal diploma 

Condizione occupazionale e formativa (%) (a) 

Studiano all’università 12,3 8,1 14,5

Studiano all’università e lavorano 11,9 7,8 14,0

Lavorano e non studiano all'università 57,4 63,6 54,3

Non lavorano, non studiano all'università e cercano lavoro 15,8 16,8 15,3

Non lavorano, non studiano all'università e non cercano lavoro 2,6 3,8 2,0

Esperienze di lavoro dopo il diploma (%) 

Non lavorano ma hanno lavorato dopo il diploma 19,0 17,4 19,8

Non hanno mai lavorato dopo il diploma 11,7 11,2 12,0

Tasso di occupazione (def. Istat-Forze di lavoro) (a) 71,9 75,1 70,2

Tasso di disoccupazione (def. Istat-Forze di lavoro) (a) 16,4 14,5 17,5

3. Formazione universitaria       

Iscrizione all’università (%) (a)    

Sono attualmente iscritti ad un corso di laurea 23,2 15,9 26,9

Sono ancora iscritti all'università, avendo finito la triennale 1,0 - 1,6

Si erano iscritti ad un corso di laurea universitario, ma non lo sono attualmente 8,5 7,8 8,8

Hanno concluso la triennale e non si sono nuovamente iscritti all'università - - -

Non sono mai stati iscritti ad un corso di laurea universitario 67,3 76,3 62,7

(a)   Cfr. Note metodologiche. 
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PROFESSIONALI   (6/8) 

Condizione occupazionale e formativa a tre anni dal titolo: 
diplomati 2009 (dati ponderati) 

TOTALE 
PROFESSIONALI 

Tipo di diploma (a) 

Prof. per 
industria e 
artigianato Altri profession.

3. (segue) Formazione universitaria       

Attualmente iscritti a … (%) (a)    

Corso di laurea triennale 93,0 100,0 91,1

Corso di laurea specialistica 4,3 - 5,5

Corso di laurea specialistica a ciclo unico - - -

Corso in Scienze della formazione primaria 2,7 - 3,5

Corso presso Accademia, Conservatorio, ISIA o ISCR - - -

Immatricolati subito dopo il diploma (%) (medie) (a) 83,1 74,5 85,6

Crediti formativi conseguiti (medie) (a) 86,6 94,3 84,5

Si è immatricolato subito dopo il diploma  91,8 90,1 92,3

Non si è immatricolato subito dopo il diploma 59,5 115,5 43,0

Area disciplinare di iscrizione (%) (a)    

Economico-sociale  7,3 - 9,5

Educazione fisica  - - -

Giuridica  8,4 - 11,0

Ingegneria e architettura  19,7 53,3 9,5

Medica  22,4 36,1 18,3

Scientifica  19,7 10,6 22,5

Umanistica  16,9 - 22,0

Altra area disciplinare  5,6 - 7,3

Coerenza fra corso di laurea e diploma (medie, scala 1-10) (a) 4,9 5,2 4,8

Hanno cambiato ateneo o corso (%)  10,8 34,2 3,7

Assiduità nel frequentare le lezioni universitarie (%)  

Tutti i corsi o quasi, regolarmente  69,1 65,8 70,1

Solo alcuni corsi, regolarmente  12,9 - 16,8

Solo alcuni corsi, saltuariamente  12,8 23,6 9,5

Nessuna frequenza  5,3 10,6 3,7

Esperienze di lavoro durante gli studi universitari (%) (a)    

Lavoratori-studenti 16,0 23,6 13,8

Studenti-lavoratori 30,3 25,5 31,7

Non lavorano 50,9 50,9 51,0

(a)   Cfr. Note metodologiche. 
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PROFESSIONALI   (7/8) 

Condizione occupazionale e formativa a tre anni dal titolo: 
diplomati 2009 (dati ponderati) 

TOTALE 
PROFESSIONALI 

Tipo di diploma (a) 

Prof. per 
industria e 
artigianato Altri profession.

4. Formazione non universitaria        

Hanno seguito corsi di formazione dopo il diploma (%) (a) 45,8 43,2 47,2

Attività di formazione: concluse o in corso (% per attività) (a)    

Corso organizzato da una scuola (anche IFTS)  11,6 17,0 8,8

Corso organizzato da un ente pubblico  15,3 26,9 9,3

Corso organizzato da un'istituzione privata 8,2 6,1 9,2

Tirocinio/praticantato per iscrizione ad un albo  7,9 6,9 8,4

Stage in azienda  20,3 12,5 24,3

Servizio civile nazionale volontario  9,2 6,1 10,8

5. Ingresso nel mercato del lavoro       

Numero di occupati 148 52 96

Occupati: tempi di ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi) (a) 

Tempo dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  2,7 1,8 3,1

Tempo dall’inizio della ricerca al reperimento del primo lavoro  4,4 2,7 5,3

Tempo dal diploma al reperimento del primo lavoro  6,9 4,5 8,2

6. Caratteristiche dell’attuale lavoro       

Tipologia dell’attività lavorativa (%) (a)    

Autonomo effettivo 5,3 3,3 6,4

Tempo indeterminato 23,3 41,0 13,8

Totale Stabile 28,6 44,3 20,2

Contratti formativi 28,7 26,1 30,0

Non standard 27,9 21,9 31,0

Parasubordinato 6,5 5,3 7,2

Altro autonomo 3,8 - 5,8

Senza contratto 4,6 2,4 5,8

Diffusione del part-time (%) (a) 30,5 21,0 35,6

7. Caratteristiche dell’azienda    

Settore di attività (%)    

Pubblico  4,2 6,6 2,9

Privato 91,1 93,4 89,9

No profit 4,7 - 7,2

(a)   Cfr. Note metodologiche. 
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PROFESSIONALI   (8/8) 

Condizione occupazionale e formativa a tre anni dal titolo: 
diplomati 2009 (dati ponderati) 

TOTALE 
PROFESSIONALI 

Tipo di diploma (a) 

Prof. per 
industria e 
artigianato Altri profession.

7. (segue) Caratteristiche dell’azienda     

Ramo di attività economica (%) (a)    

Agricoltura  1,9 - 2,8

Metalmeccanica e meccanica di precisione  9,0 21,5 2,3

Manifattura varia 11,4 15,2 9,3

Edilizia  1,5 - 2,3

Altro ramo dell'industria 11,7 22,8 5,7

Totale industria  33,5 59,5 19,6

Commercio  33,5 25,9 37,5

Trasporti, pubblicità e comunicazioni  3,6 2,4 4,3

Credito e assicurazioni  1,9 - 2,9

Consulenze varie  0,9 - 1,4

Informatica  0,9 - 1,4

Altri servizi alle imprese  - - -

Istruzione, Pubblica amministrazione 3,0 3,3 2,8

Servizi ricreativi e culturali 0,9 - 1,4

Servizi sociali e personali 9,4 - 14,4

Altri servizi  2,7 2,4 2,8

Totale servizi  56,8 33,9 69,1

8. Guadagno       

Guadagno mensile netto (medie, in euro) (a) 951 1.130 854

9. Utilizzo e richiesta del diploma nell'attuale lavoro       

Utilizzo delle competenze acquisite con il diploma (%)     

In misura elevata 26,4 29,1 24,9

In misura ridotta 45,6 48,6 43,9

Per niente 28,1 22,3 31,2

Richiesta del diploma per l'attività lavorativa (%)    

Richiesto per legge 29,0 28,7 29,1

Non richiesto ma necessario 14,5 22,3 10,4

Non richiesto ma utile 35,3 33,4 36,4

Non richiesto né utile 21,2 15,6 24,1

(a)   Cfr. Note metodologiche.
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ALTRI DIPLOMI   (1/4) 

Condizione occupazionale e formativa a tre anni dal titolo: 
diplomati 2009 (dati ponderati) 

TOTALE 
ALTRI 

DIPLOMI 

Genere  Voto di diploma (a)  

Maschi 
Fem- 

mine 
Alto Basso 

Numero di diplomati 1.422 276 1.146 784 638 

Tasso di risposta (rispetto alle e-mail inviate) 20,0 9,6 22,3 24,7 13,9 

1. Collettivo indagato        

Genere (%)   

Maschi 19,4 100,0 - 18,0 21,2 

Femmine 80,6 - 100,0 82,0 78,8 

Età al diploma (medie) (a) 19,3 19,5 19,3 19,2 19,4 

Credito scolastico (medie) (a) 17,0 16,0 17,3 18,8 14,9 

Voto di diploma (medie) (a) 76,7 75,7 76,9 84,1 67,6 

2. Esiti occupazionali e formativi a tre anni dal diploma     

Condizione occupazionale e formativa (%) (a)   

Studiano all’università 45,5 59,3 42,2 54,4 34,7

Studiano all’università e lavorano 29,8 8,5 34,9 25,8 34,7

Lavorano e non studiano all'università 13,8 13,6 13,8 8,1 20,7

Non lavorano, non studiano all'università e cercano lavoro 8,9 13,6 7,8 8,1 9,9

Non lavorano, non studiano all'università e non cercano lavoro 2,0 5,1 1,3 3,7 -

Esperienze di lavoro dopo il diploma (%) 

Non lavorano ma hanno lavorato dopo il diploma 29,7 49,1 25,0 33,2 25,4

Non hanno mai lavorato dopo il diploma 26,8 28,8 26,3 32,9 19,2

Tasso di occupazione (def. Istat-Forze di lavoro) (a) 44,6 22,1 50,0 35,8 55,4 

Tasso di disoccupazione (def. Istat-Forze di lavoro) (a) 24,0 38,1 22,1 23,9 24,1 

3. Formazione universitaria             

Iscrizione all’università (%) (a)        

Sono attualmente iscritti ad un corso di laurea 72,6 67,8 73,7 75,1 69,4 

Sono ancora iscritti all'università, avendo finito la triennale 2,8 - 3,4 5,0 - 

Si erano iscritti ad un corso di laurea universitario, ma non lo sono attualmente 11,6 18,7 9,9 9,2 14,5 

Hanno concluso la triennale e non si sono nuovamente iscritti all'università 2,0 5,1 1,3 3,7 - 

Non sono mai stati iscritti ad un corso di laurea universitario 9,6 8,5 9,9 4,4 16,1 

(a)   Cfr. Note metodologiche. 
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ALTRI DIPLOMI   (2/4) 

Condizione occupazionale e formativa a tre anni dal titolo: 
diplomati 2009 (dati ponderati) 

TOTALE 
ALTRI 

DIPLOMI 

Genere  Voto di diploma (a)  

Maschi 
Fem- 

mine 
Alto Basso 

3. (segue) Formazione universitaria             

Attualmente iscritti a … (%) (a)        

Corso di laurea triennale 72,6 72,5 72,6 69,6 76,8

Corso di laurea specialistica 3,7 - 4,5 6,3 -

Corso di laurea specialistica a ciclo unico 8,5 27,5 4,5 9,2 7,5

Corso in Scienze della Formazione primaria 8,3 - 10,1 11,0 4,5

Corso presso Accademia, Conservatorio, ISIA o ISCR 6,9 - 8,4 3,9 11,2

Immatricolati subito dopo il diploma (%) (medie) (a) 92,2 92,5 92,2 91,5 93,3 

Crediti formativi conseguiti (medie) (a) 119,0 119,4 119,0 123,4 113,0 

Si è immatricolato subito dopo il diploma  122,7 121,4 123,1 127,6 116,1 

Non si è immatricolato subito dopo il diploma 74,9 95,5 70,5 76,6 72,2 

Area disciplinare di iscrizione (%) (a)        

Economico-sociale  13,2 15,0 12,9 19,8 4,5 

Educazione fisica  0,5 - 0,6 0,8 - 

Giuridica  3,8 - 4,7 5,0 2,2 

Ingegneria e architettura  4,2 15,0 1,8 5,6 2,2 

Medica  8,6 - 10,5 6,7 11,2 

Scientifica  7,5 12,5 6,4 5,9 9,8 

Umanistica  51,2 50,0 51,5 48,7 54,5 

Altra area disciplinare  10,9 7,5 11,7 7,4 15,6 

Coerenza fra corso di laurea e diploma (medie, scala 1-10) (a) 6,5 6,3 6,5 6,3 6,8 

Hanno cambiato ateneo o corso (%)  11,5 - 14,0 13,4 8,9 

Assiduità nel frequentare le lezioni universitarie (%)    

Tutti i corsi o quasi, regolarmente  74,9 70,0 76,0 72,9 77,6 

Solo alcuni corsi, regolarmente  17,1 15,0 17,5 18,2 15,6 

Solo alcuni corsi, saltuariamente  6,6 7,5 6,4 6,6 6,7 

Nessuna frequenza  1,4 7,5 - 2,4 - 

Esperienze di lavoro durante gli studi universitari (%) (a)        

Lavoratori-studenti 3,1 12,5 1,1 1,6 5,3 

Studenti-lavoratori 36,4 - 44,1 30,6 44,7 

Non lavorano 60,5 87,5 54,7 67,8 50,0 

(a)   Cfr. Note metodologiche. 
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ALTRI DIPLOMI   (3/4) 

Condizione occupazionale e formativa a tre anni dal titolo: 
diplomati 2009 (dati ponderati) 

TOTALE 
ALTRI 

DIPLOMI 

Genere  Voto di diploma (a)  

Maschi 
Fem- 

mine 
Alto Basso 

4. Formazione non universitaria              

Hanno seguito corsi di formazione dopo il diploma (%) (a) 29,9 28,8 30,2  29,8 30,0  

Attività di formazione: concluse o in corso (% per attività) (a)        

Corso organizzato da una scuola (anche IFTS)  4,1 5,1 3,9 4,9 3,1 

Corso organizzato da un ente pubblico  6,9 - 8,6 6,3 7,8 

Corso organizzato da un'istituzione privata 6,2 5,1 6,5 6,2 6,2 

Tirocinio/praticantato per iscrizione ad un albo  4,2 - 5,2 5,0 3,1 

Stage in azienda  16,5 13,6 17,2 15,6 17,6

Servizio civile nazionale volontario  2,7 5,1 2,2 4,9 -

5. Ingresso nel mercato del lavoro             

Numero di occupati 101 10 91  43 58  

Occupati: tempi di ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi) (a)   

Tempo dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  5,7 5,6 5,7 5,6 5,8 

Tempo dall’inizio della ricerca al reperimento del primo lavoro  3,4 11,5 2,5 2,9 3,8 

Tempo dal diploma al reperimento del primo lavoro  9,2 17,1 8,3 8,7 9,6 

6. Caratteristiche dell’attuale lavoro             

Tipologia dell’attività lavorativa (%) (a)        

Autonomo effettivo 3,2 - 3,5 3,7 2,8 

Tempo indeterminato 15,0 23,0 14,2 16,4 14,0 

Totale Stabile 18,2 23,0 17,7 20,1 16,8 

Contratti formativi 11,2 - 12,4 7,4 14,0 

Non standard 24,7 - 27,4 24,1 25,2 

Parasubordinato 9,6 - 10,6 11,1 8,4 

Altro autonomo 19,5 77,0 13,3 13,0 24,5 

Senza contratto 16,8 - 18,6 24,1 11,2 

Diffusione del part-time (%) (a) 75,5 61,5 77,0  85,1 68,2  

7. Caratteristiche dell’azienda        

Settore di attività (%)        

Pubblico  8,6 38,5 5,3 7,4 9,4 

Privato 80,3 61,5 82,3 74,0 85,0 

No profit 9,6 - 10,6 18,6 2,8 

(a)   Cfr. Note metodologiche. 
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ALTRI DIPLOMI   (4/4) 

Condizione occupazionale e formativa a tre anni dal titolo: 
diplomati 2009 (dati ponderati) 

TOTALE 
ALTRI 

DIPLOMI   

Genere  Voto di diploma (a)  

Maschi 
Fem- 

mine 
Alto Basso 

7. (segue) Caratteristiche dell’azienda         

Ramo di attività economica (%) (a)        

Agricoltura  0,8 - 0,9 1,9 - 

Metalmeccanica e meccanica di precisione  4,8 - 5,3 - 8,4 

Manifattura varia 9,6 - 10,6 3,7 14,0 

Edilizia  1,6 - 1,8 - 2,8 

Altro ramo dell'industria - - - - - 

Totale industria  16,0 - 17,7 3,7 25,2

Commercio  24,7 - 27,4 27,9 22,4

Trasporti, pubblicità e comunicazioni  4,6 38,5 0,9 1,9 6,6

Credito e assicurazioni  2,4 - 2,7 1,9 2,8

Consulenze varie  2,4 - 2,7 1,9 2,8

Informatica  - - - - -

Altri servizi alle imprese  0,8 - 0,9 1,9 -

Istruzione, Pubblica amministrazione 16,6 38,5 14,2 14,9 17,8

Servizi ricreativi e culturali 10,2 23,0 8,8 16,4 5,6

Servizi sociali e personali 15,2 - 16,8 20,4 11,2

Altri servizi  0,8 - 0,9 1,9 -

Totale servizi  77,6 100,0 75,2 88,9 69,2

8. Guadagno             

Guadagno mensile netto (medie, in euro) (a) 517 568 511  522 513  

9. Utilizzo e richiesta del diploma nell'attuale lavoro             

Utilizzo delle competenze acquisite con il diploma (%)         

In misura elevata 15,7 38,5 13,3 20,4 12,2 

In misura ridotta 41,4 23,0 43,4 48,0 36,4 

Per niente 42,9 38,5 43,4 31,6 51,4 

Richiesta del diploma per l'attività lavorativa (%)        

Richiesto per legge 14,4 - 15,9 18,6 11,2 

Non richiesto ma necessario 15,0 38,5 12,4 11,1 17,8 

Non richiesto ma utile 33,5 - 37,2 33,4 33,6 

Non richiesto né utile 37,2 61,5 34,5 36,9 37,4 

(a)   Cfr. Note metodologiche.



 

 




